
 

 

Física 
 

Lançamento vertical e queda livre 

Exercícios de vestibulares 

1. Um corpo é lançado verticalmente para cima com velocidade inicial igual a 30m/s. 
Considerando a aceleração da gravidade g = 10m/s². Determine a velocidade do corpo no 
instante t = 2s. 

(A) 5m/s. 

(B) 10m/s. 

(C) 15m/s. 

(D) 20m/s. 

(E) 25m/s. 

2. Utilizando os dados da questão anterior, determine a altura máxima atingida pelo corpo. 

(A) 25m. 

(B) 30m. 

(C) 35m. 

(D) 40m. 

(E) 45m. 

3. Uma ave marinha costuma mergulhar de uma altura de 20m para buscar alimento no mar. 
Suponha que um desses mergulhos tenha sido feito em sentido vertical, a partir do repouso e 
exclusivamente sob ação da força da gravidade. Desprezando-se as forças de atrito e de 
resistência do ar, a ave chegará à superfície do mar a uma velocidade, em m/s, 
aproximadamente igual a:  

(A) 20. 

(B) 40.  

(C) 60. 

(D) 80. 

4. Suponha que, durante o último segundo de queda, a pedra tenha percorrido uma distância de 
45m. Considerando g = 10m/s² e que a pedra partiu do repouso, pode-se concluir que ela caiu 
de uma altura, em metros, igual a:  

(A) 105.  

(B) 115.  

(C) 125.  

(D) 135. 



 

 

Física 
 5. De um ponto localizado a uma altura h do solo, lança-se uma pedra verticalmente para cima. 

A figura abaixo representa, em gráfico cartesiano, como a velocidade escalar varia, em função 
do tempo, entre o instante de lançamento (t = 0) e o instante em que chega ao solo (t = 3). 

 

(A) Em que instante a pedra retorna ao ponto de partida? Justifique sua resposta.  

(B) Calcule de que altura h a pedra foi lançada. 

6. Da janela de um apartamento, situado no 12° piso de um edifício, uma pessoa abandona uma 
pequena pedra do repouso. Depois de 2,0s, essa pedra, em queda livre, passa em frente à 
janela de um apartamento do 6° piso. Admitindo que os apartamentos possuam mesmas 
dimensões e que os pontos de visão nas janelas estão numa mesma vertical, à meia altura de 
cada uma delas, o tempo total gasto pela pedra, entre a janela do 12° piso e a do piso térreo, 
é aproximadamente: 

 

(A) 8,0s.  

(B) 4,0s.  

(C) 3,6s.  

(D) 3,2s. 

(E) 2,8s. 
  



 

 

Física 
 Gabarito 

1. B 
Adotando o referencial no solo, adotando vetores para cima com sinal +, temos: 
v = v0 + a. t → v = v0 − g. t 
v = 30 − 10t 

Para o tempo t = 2s: 
v = 30 − 10.2 = 10 m/s 

2. E 
Utilizando os dados da questão anterior para encontrar a altura máxima, temos: 
v2 = v0

2 + 2. a. ∆s → v2 = v0
2 + 2. g. H 

Para a altura máxima, temos a velocidade nula: 
0 = 302 + 2. (−10). H 
H = 45 m 

3. A 
Adotando o referencial na posição inicial da ave onde vetores com sentido para baixo ganhando 
sinal +, temos: 
v2 = v0

2 + 2. a. ∆s → v2 = v0
2 + 2. g. H 

v2 = 0 + 2.10.20 
v = 20 m/s 
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 4. C 

Vamos descrever uma equação do movimento que seja capaz de apresentar a queda completa 
do corpo: 

∆s = v0. t +
a. t2

2
→ H =

g. t2

2
 

H =
10t2

2
 

H = 5t2 

A equação encontrada mostra a relação entre a altura total do movimento no tempo total de 
queda. Agora vamos montar uma expressão para os momentos que antecedem o segundo final. 

h =
g. t′2

2
 

Sendo h  a altura percorrida antes do segundo final e t′  o tempo anterior ao segundo final. 
Podemos pensar em h e t′ da seguinte forma: 
h = H − 45 
t′ = t − 1 

Ou seja, a altura percorrida antes do segundo final é a altura total menos os 45m percorridos no 
segundo final. Para o tempo, podemos pensar no tempo anterior ao segundo final como o tempo 
total menos o segundo final. Aplicando essas expressões na equação de h temos: 

H − 45 = 10.
(t − 1)2

2
 

H − 45 = 5(t − 1)2 

H − 45 = 5(t2 − 2t + 1) 

H − 45 = 5t2 − 10t + 5 

H = 5t2 − 10t + 50 

Igualando a expressão encontrada acima com H = 5t² temos: 
5t2 = 5t2 − 10t + 50 
0 = −10t + 50 
t = 5s 

Com o tempo total, podemos encontrar o valor da altura total> 
H = 5. (5)2 = 125 m 
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 5. Respostas das alternativas: 

(A) Analisando o gráfico, temos velocidade do sinal + e -. Grandezas físicas vetoriais, como a 
velocidade, quando apresentam sinais, esses sinais são indicativos de referencial. Ou seja, 
nosso corpo apresentar velocidade inicial 10m/s quer dizer que ele apresenta velocidade 
de modulo 10m/s em um sentido (para cima, por exemplo).  

Quando a velocidade vai para -10m/s, quer dizer que ele apresenta velocidade de modulo 
10m/s em um sentido oposto ao inicial (para baixo, no nosso exemplo).  

Se o corpo inicia com velocidade 10m/s, quando o corpo apresentar velocidade -10m/s 
significa que ele retornou para o mesmo ponto. De acordo com o gráfico, isso ocorre no 
tempo t = 2s. 

(B) Para encontrarmos a altura máxima, precisamos perceber que o corpo é lançado para cima 
apresentando um desnível entre a altura inicial e a altura final. Esse desnível é o que 
procuramos calcular. Podemos calcular o desnível percebendo que o corpo volta para a 
altura inicial no instante t = 2s onde a velocidade vale v = -10m/s. Desse ponto em diante, 
o corpo continua descendo até para no instante t = 3s apresentando velocidade v = -20m/s. 

Durante as aulas de cinemática, estudamos que a área de um gráfico v x t  representa o 
deslocamento do corpo. Calculando a área do gráfico contida entre t = 2s e t = 3s, temos: 

∆s =
(20 + 10). 1

2
= 15m 

6. E 
Como a relação entre tempo e deslocamento não é uma relação linear, a questão tenta 
confundir o aluno induzindo a marcar a letra B. Para poder medir o tempo total, precisamos da 
altura total. A questão informa que do 12° andar até o 6° levou 2s, então vamos calcular a altura. 

h =
gt2

2
=

10.22

2
= 20m 

Do 12° andar até o 6° andar é equivalente a metade do tamanho do prédio. Se a metade vale 
20m, podemos concluir que o prédio todo tem 40m de altura. 

H =
gt2

2
 

40 =
10t2

2
 

t = 2,8s 


